

[总理引诗用典]

行百里者半九十。 《战国策》
释义:做事愈接近成功愈困难,愈要认真对待。

亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。屈原《离骚》
释义:只要合乎我心中美好的理想,纵然死掉多回我也不后悔。

人或加讪,心无疵兮。 刘禹锡《子刘子自传》
释义:即使有人诽谤,我也问心无愧。

兄弟虽有小忿,不废懿亲。《左传·僖公二十四年》
释义:即使兄弟之间有些小矛盾,仍然是至亲的亲人。

不畏浮云遮望眼,自缘身在最高层。 王安石《登飞来峰》
释义:不怕有浮云遮住远望的视线,因为人已站在最高的地方。



聚焦
全国两会
现代快报特派报道组
郑春平 孙兰兰 陈英 鹿伟
微博地址://t.sina.com.cn/xdkblh

记者会开场 总理就用上屈原名句

开场明志:“虽九死其犹未悔”

“过去的两年,我们是在极其困难条件下走过来的。”昨天的记者会,开场白朴实而饱含慨叹,“今后几年,道路依然不平坦,甚至充满荆棘,但是我们应该记住这样一条古训:‘行百里者半九十。不可有任何松懈、麻痹和动摇。但同时,我们要坚定信心,华山再高,顶有过路;解决困难唯一的办法、出路和希望在于我们自己的努力。”

“我深深爱着我的国家,没有一片土地让我这样深情和激动,没有一条河流让我这样沉思和起伏。”说到这里,总理放慢了语速,“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。我将以此明志,做好今后三年的工作。”

八年用了九大名句以明志

从2003年至2010年,温总理在论及国际国内复杂的环境,以及经济民生等问题时,多次引用名句表明心迹。

以下是总理此前7年借以明志的名句:

2003年——当总理后,我心里总默念着林则徐的两句话:“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。”

2004年——一位朋友问我,你能不能用一两句诗概括一下今年和今后的工作。我想起两位伟人的诗,一是毛泽东主席的“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,一是屈原的“路漫漫其

八年深情话宝岛 总理今年讲名画故事

引诗句:“兄弟虽有小忿,不废懿亲”

“今年我已经67岁了,如果有可能去台湾,走不动就是爬,也愿意去。”去年记者会上温总理谈台湾的一句大白话,让无数网民跟帖“鼻酸掉泪”。

讲故事:盼名画早团圆

昨天除了诗句外,总理接着又主动给大家讲了一个“故事”:“元朝有一位画家叫黄公望,他画了一幅著名的《富春山居图》,79岁完成,之后不久就去世了。几百年来,这幅画辗转流失,但现在画的一半放在杭州博物馆,一半放在台北‘故宫博物院’,我希望两幅画什么时候能合成一幅画。画是如此,人何以堪?”

2004年,温总理引用诗人丘逢甲的《春愁》:“四百万人同一哭,去年今日割台湾。”

2005年,温总理问:“一封布,尚可缝;一斗粟,尚可舂。同胞兄弟何不容?”

2006年,温家宝用“得道多助,失道者寡助”来说明

修远兮,吾将上下而求索”。

2005年——谈到宏观调控时总理说,“行百里者半九十”,绝不能半途而废。

2006年——“知难不难、迎难而上、知难而进、永不退缩、不言失败”。

2007年——解决民生问题还要让人们生活得快乐和幸福。什么叫快乐?借用艾青诗人的一句话:“请问开花的大地,请问解冻的河流。”

2008年——谈改革创新时总理说,“天变不足畏,祖宗不足法,人言不足恤”。

2009年——面对金融危

机,总理用“莫道今年春将尽,明年春色倍还人”来表明自己的信心。

2010年——“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”。

“中国影响力”受世界关注

两个多小时的记者会,一共有13家媒体记者向温家宝总理提问,从所提的问题不难看出,今年问题集中于“中国影响力”上,当然这主要是来自于中国经济的走势引发的热切关注,从货币政策到外汇储备,从经济形势到通胀,13个问题中经济方面占了5个。同样与“中国影响力”相关的是外交,这方面的提问占了4个,重点围绕中美关系、所谓“中国傲慢论”的看法。

第一次是当外国记者就所谓中

国代表团在哥本哈根会议中“表现傲慢”提问时,总理微笑地说,“你给了一个澄清真相的机会,因此,我首先应该感谢你。”

第二次是当台湾记者希望他去

台湾走走看看时,总理笑了,他说,“我去台湾的愿望依旧是那么强烈。”

第三次是当外国记者提到中国应承担更多责任时,总理笑着回答他:“你的问题还是比较平和的”,并主动提及了对当今国际社会所谓“中国傲慢论”的看法。

第四次是当香港记者关心他的

健康问题时,总理笑着回答了自己的健康之道:散步和游泳。

第五次是外国记者提问中国在

美资产的安全时,连用了几个

“心”,现场记者们听着笑了,总理

也笑了,但他的回答十分坦率而沉

重:美国市值不稳,去年担心,今

年依旧担心。

倾听13个提问

总理5次展笑容

每当有记者提问,温总理认真

倾听并拿起笔仔细记录着。记者发

现,在13次记者提问过程中,温总

理有5次展露笑容。

第一次是当外国记者就所谓中

国代表团在哥本哈根会议中“表

现傲慢”提问时,总理微笑地说,

“你给了一个澄清真相的机会,

因此,我首先应该感谢你。”

首次提供茶点

记者们很温馨

9点10分,工作人员宣布,

大会秘书处在大厅外的休息区

特意给一大早就排队的记者

准备了茶点。“早上伞也没带,身

上全落了雪,鞋也湿了,冻坏了。”

澳门卫视彭诗婷捧着

一杯热气腾腾的咖啡说,她早上

5点多赶到大会堂外,又冷又饿。

“总理招待会为记者提供茶点,

这还是第一次,很贴心。”

很快,会场外就排起了长队,

记者们风卷残云,只听工作人

员不停地通过对讲机联系:

“茶点不够了,赶紧再送点儿!”

8年记者会

谁向总理提问最多

昨天第一个获得提问机会

的是境外媒体——英国的《金融

时报》。坐在第一排的《金融时报》记者利用“地利”的优势抢

到了第一个提问的机会。

由此,《金融时报》8年来的

提问次数居境外媒体之首,共

有6年获得提问机会。这或许会

让它的美国同行《华盛顿邮报》与

《纽约时报》嫉妒,这两家8年

来都没抢到提问机会。

境内媒体中,得到提问机会

最多的是中央电视台,每年都

有,今年也不例外。《人民日报》

排名第二,仅在2006年失手,这

一年《人民日报》获得了7年来

唯一的提问机会。接下来是新华

社,排名第三。

总理刚说完

“名画”已上网

今年两会的“围脖热”,一

直热到了昨天的记者见面会。快

报记者从7点多钟就开始现场播

报“快报看两会”微博,现场各大

媒体同行也都闲着。记者会开始后,温总理的精彩语录刚刚说完已经上网了,时刻刷新“围脖”,时刻都有几十条“新花色”。

更让人惊讶的是,这边温总

理刚讲完黄公望《富春山居图》

的故事,十分钟后手机一刷,

微博里已经贴出了这幅画作

的图片,“真不得了!”记者们目

瞪口呆。

八年记者会 总理九大名句以明志



▲总理的表情
新华社图片

今年手势比以往更丰富

国即使发达了,也不称霸,永远不称霸!”“即使很穷的时候,我们也是铮铮铁骨。”

温情——在谈到台湾问题时,总理的态度最温情。“因为我们是兄弟,问题总可以解决”,真挚感人。

自信——说到通货膨胀,总理表示“非常担心”。不过,在谈了一系列措施之后,他皱起的眉头也舒展开来,自信地表示,“我相信明年的记者招待会我还是满面笑容地来对待你。”令大家备受鼓舞。

不同问题 不同的表情

在回答不同问题时,温家宝总理真诚地流露出不同的表现,从容、直率、大气……大家的情绪也为之感染感动,为之折服。

直言不讳——在谈到台湾问题上,温总理也表现出了直率的一面。他表情严肃凝重,直言不讳,“为什么总拿中国做文章?我至今不明白。”最后的诘问理直气壮,毫不让步。

坚毅果敢——在谈到中美关系时,他则铿锵有力地说:“责任不在中国,而在美国!”

大气——在谈到中国傲慢论时,总理挺直腰,坦然大声表示“中

国从来不是一条深红色的领带!”大多数女记者都特别留意总理的着装,一位参加过5届记者招待会的女记者在总理一落座,就注意到,今年,总理依旧穿着深色西装、白衬衫,系了一条深红底色、印有小黑点的领带。这还是第一次,很贴心。”她说,总理连续几年在记

者招待会上都是配深红色领带了,稍有不同的是上面的花纹不一样,有的是暗格纹,有的是斜条纹,而今年是小黑点,“看起来特儒雅、特神气!”

今年总理手势更丰富

食指竖起,其他四个手指松握,这是总理的经典手势之一,今年也多次出现,细心的记者发现,当总理对一个问题加以强调时,语音提高,就是这个手势;拇指与食指相捏,中指、无名指、小指松握,或是五指全张,抑或食指放在嘴边,其他手指轻握……记者们又看到了这些熟悉的的手势。除此之外,还多了一些新手势,当在思考和倾听时,总理时而用右手食指抵在太阳穴部位,或是右手握拳撑住两侧脸庞,手肘一出,只听见“咔嚓咔嚓”一片相机快门声。当总理将双手张开,掌心相对,空出一段距离,在空中停住时,这一新手势也让摄影记者兴奋不已,手上的相机已经不知道按下多少次快门了。

**本报两会报道,
文字与图片均采
用中国联通3G
网络传送。**

世博服务热线
EXPO 2010
SHANGHAI CHINA

国美电器——参与世博盛会 国美生活美

城市,让生活更美好 Better City, Better Life

2010年上海世博会授权零售商

国美3·15家电问题解决日

国美电器——江苏独家“2009—2010年度诚信单位”家电连锁企业(江苏省消协评定)

1、家电问题解决日

消费者3月12日—3月15日期间拨打4000-511-2222或至各部分店指定开机活动

门店报名,即日起“家电3·15问题解决日”大型检测抽奖活动。在全国范围

“家电3·15问题解决日”活动中,凡购买